
1

ANALISI DEI COMPORTAMENTI NELLA SETTIMANA DEL RISPARMIO ENERGETICO
OPERATORI Az.USL 11

È stata effettuata l'analisi dei comportamenti degli operatori dell’Az.USL nella settimana del 6-12
novembre attraverso la somministrazione di un questionario anonimo reso disponibile per la
compilazione attraverso un'applicazione intranet.
Gli operatori sono stati informati con una e-mail circa le modalità di compilazione.
Di 360 potenziali questionari solo 20 sono tornati compilati dagli operatori, ovvero solo il 5.56%
degli aventi diritto.
C’è da considerare però che gli operatori avevano già compilato un questionario sugli stessi temi
all’inizio dell’anno.
Per quanto riguarda i questionari compilati essi sono risultati completi in ogni singola parte perché
tutti gli operatori che hanno risposto lo hanno fatto in modo completo.

Come si può evincere dai risultati sotto riportati, i comportamenti virtuosi maggiormente adottati dai
dipendenti nella settimana in questione sono quelli relativi all'illuminazione, al riciclo della carta e
all’uso corretto del riscaldamento: il 95% degli operatori spenge il PC a fine giornata, spenge le luci
del proprio ufficio quando va a casa o si assenta per periodi di tempo considerevoli, spegne le luci
quando esce dagli ambienti comuni; sempre il 95% di essi assicura una corretta circolazione
dell’aria senza coprire il termosifone e gestisce l’apertura/chiusura delle porte e delle finestre in
modo tale da salvaguardare la temperatura dell’ambiente, e il 95% di coloro che hanno risposto al
questionario dichiara di gettare la carta nell’apposito contenitore per il riciclo.

Domanda: A fine giornata spegni il PC?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 19
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 0
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 0

totale 20

19

1

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

Lo faccio abitualmente L'ho fatto nella settimana e lo farò anche in futuro



2

no
5%

sì
95%

Domanda: Spengi le luci quando esci dal tuo ufficio per andare a casa e/o in altri uffici per periodi
considerevoli?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 19
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 0
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 0

totale 20

Domanda: Spegni la luce quando esci dagli ambienti comuni (bagni, corridoi, sale riunioni)?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 18
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 0

totale 20

Domanda: Assicuri la corretta circolazione dell’aria evitando di coprire il termosifone?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 19
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 0
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 1
Non riesco a modificare le mie abitudini 0
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 0

totale 20

Domanda: Gestisci l’apertura/ chiusura di porte e finestre in modo da salvaguardare la temperatura
dell’ambiente?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 19
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 0
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 0
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Domanda: Getti la carta nell’apposito contenitore per il riciclo?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 19
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 0
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 0

totale 20

Tra i comportamenti virtuosi suggeriti, quelli che hanno riscontrato minor successo sono l’uso della
modalità di stampa a bassa risoluzione (solo il 35% dichiara di usarla) e la disattivazione dello
screen saver (solo il 40% lo disattiva). Per questi comportamenti la motivazione più
frequentemente addotta è stata quella di non saperlo fare.

Domanda: riduci il consumo di toner utilizzando la modalità di stampa a bassa risoluzione
(“economy” o “draft”)?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 7
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 0
Non lo so fare 8
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 2
E' tecnicamente impossibile 1
Non risponde 2

totale 20
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Domanda: Hai disattivato la funzione salva-schermo?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 7
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 8
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 3

totale 20

Di seguito sono riportate anche le risposte alle altre domande del questionario.

Domanda: Riduci il numero di pagine da stampare utilizzando l’opzione fronte-retro e/o verificando
l’impaginazione del documento con la funzione “Anteprima di stampa” e/o inserendo più pagine
nella stessa facciata (ad esempio per i documenti Powerpoint)?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 14
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 1
Rallenta le mie attività 1
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 2

totale 20

Domanda: Riduci la dimensione del documento diminuendo i margini della pagina e/o la
dimensione del carattere?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 11
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 1
Rallenta le mie attività 2
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 4

totale 20
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Domanda: Se possiedi una stampante personale la spegni a fine giornata?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 15
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 2
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 0
E' tecnicamente impossibile 0
Non risponde 3

totale 20

Domanda: Utilizzi carta riciclata tutte le volte che è possibile?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 12
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 0
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 3
Non risponde 4

totale 20
Dei 4 che hanno risposto di no:

1

3

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

Non riesco a modificare le mie abitudini E' tecnicamente impossibile

Domanda: Fotocopi utilizzando l’opzione fronte-retro?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 14
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 0
Non lo so fare 4
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 1
Non risponde 0
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Domanda: Hai attivato la funzione di stand-by?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 17
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 0
E' tecnicamente impossibile 1
Non risponde 1

totale 20

Domanda: Eviti di prendere l’ascensore?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 10
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 2
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 3
E' tecnicamente impossibile 1
Non risponde 4

totale 20

Domanda: Negli ambienti utilizzati occasionalmente (es. sale riunioni), spegni il riscaldamento
dopo averli utilizzati?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 5
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 1
Non lo so fare 1
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 4
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Non risponde 8
totale 20

Domanda: Utilizzi per scopi secondari (appunti, fotocopie ad uso interno, etc.) i fogli già stampati o
fotocopiati?

Risposte N°
Lo faccio abitualmente 18
L'ho fatto nella settimana indicata ma non lo farò in futuro 0
L'ho fatto nella settimana indicata e lo farò anche in futuro 0
Non lo so fare 0
Rallenta le mie attività 0
Non riesco a modificare le mie abitudini 1
E' tecnicamente impossibile 1
Non risponde 0

totale 20

Un importante elemento che emerge dall’analisi delle risposte ai questionari è che spesso
l’operatore dichiara l’impossibilità pratica di adottare un comportamento virtuoso (circa il 23% delle
risposte negative hanno come motivazione quella dell’impossibilità tecnica).
Dall'analisi delle risposte fornite si può notare come la maggior parte dei comportamenti virtuosi sia
stata adottata da persone che dichiarano di adottarli abitualmente (il 95% delle risposte affermative
infatti lo sostengono).


